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— За пер шыя паў го да ў Бе ла-
ру сі ад знеш ніх пры чын за гі ну лі 
52 дзі ця ці, — за зна чыў на мес нік 

ды рэк та ра РНПЦ траў ма та ло гіі 

і ар та пе дыі Ле а нід ЛО МАЦЬ. — 

Ле тась жа та кіх вы пад каў бы ло 77 

за та кі ж пе ры яд. Іс тот на зні зі ла ся 

смя рот насць ад да рож на-транс-

парт ных зда рэн няў, па дзен няў і 

ўтап лен няў. На ту раль на, на сё-

лет нюю ста тыс ты ку паў плы ва юць 

яшчэ лі пень і жні вень. Але спа дзя-

ём ся, што мі ну лы год гэ тыя сум ныя 

ліч бы не пе ра сяг нуць.

Пры гэ тым па каз чы кі дзі ця ча га 

траў ма тыз му змян ша юц ца ўжо не-

каль кі га доў. На прык лад, у 2011 го-

дзе смя рот насць не паў на лет ніх ад 

знеш ніх пры чын скла да ла 15,4 на 

100 ты сяч дзя цей. А ле тась — ужо 

8,4. Але без ад каз ныя па во дзі ны 

час та за кан чва юц ца і сур' ёз ны мі 

траў ма мі, жыць з які мі да вя дзец ца 

дзя сят кі га доў.

— Да нас у цэнтр па ста ян на па-

сту па юць пад лет кі, якія ны ра юць 

у мес цах, што кеп ска ве да юць,

— пра цяг вае Ле а нід Ло маць. — 

І, як пра ві ла, атрым лі ва юць траў мы 
шый на га ад дзе ла па зва ноч ні ка. 
Пе ра лом у та кім мес цы заўж ды 
страш ны. Ка лі ён не та кі моц ны, 

то яшчэ маг чы мае 
ней кае ад наў лен не, 
а вось ка лі пе ра лом 
с у  п р а  в а  д ж а  е ц  ц а 
раз ры вам спін но га 
моз гу — то гэ та ін-
ва лід насць на ўсё жыц цё. Ці вар та 

ге рой ства ваць дзе ля та кіх на ступ-

стваў?

Сеў на ве ла сі пед — 
над зеў шлем?

Апош нім ча сам у кра і не па чаў 

на бі раць аба ро ты ве ла сі пед ны рух. 

З ад на го бо ку, гэ та вель мі доб ра — 

усё больш лю дзей да лу ча ец ца да 

вя дзен ня зда ро ва га ла ду жыц ця. 

А з ін ша га? Ар ты кул 148 Пра ві лаў 

да рож на га ру ху рэг ла мен туе, што 

ве ла сі пе дыс ты му сяць ру хац ца па 

спе цы яль най да рож цы, а пры яе 
ад сут нас ці — па ўзбо чы не, тра ту а-
 ры і пе ша ход най да рож цы, не пе-

ра шка джа ю чы пры гэ тым ін шым. 

Ка лі ж уся го гэ та га на бо ру ня ма, 

то рух ве ла сі пе дыс таў да зва ля ец ца 

па пра ез най част цы, але не да лей 
за адзін метр ад яе пра ва га краю. 
Вось толь кі час та да во дзіц ца на зі-
раць сі ту а цыю, амаль як у «Ба ра-
дзі не» Лер ман та ва — «Смешались 
в ку чу кони, люди...» Асаб лі ва гэ та 

да ты чыц ца ста рых квар та лаў, дзе 
тра ту а ры 40—60 га доў та му на ўрад 
ці раз ліч ва лі ся пад тое, што па іх 
бу дуць не толь кі ха дзіць лю дзі, але 
і ма са ва ез дзіць ве ла сі пе дыс ты.

— Ця пер рас пра цоў ва ец ца но-

вая кан цэп цыя ве ла сі пед на га ру ху, 

— ка жа Ле а нід Ло маць. — Ся род 

траў маў, якія атрым лі ва юць ве ла-

сі пе дыс ты і пе ша хо ды, час та рэ-

гіст ру юц ца па шко джан ні га ла вы. 

За вяр шыц ца яно мо жа цяж ка, на-

ват да ля таль на га кан ца. Вя до ма, 

ка лі не гля дзець па ба ках і не вы ка-

рыс тоў ваць срод кі за сця ро гі. Вось 

за раз аб мяр коў ва ец ца пы тан не — 

ці трэ ба аба вяз ваць ка рыс тац ца 

ве ла сі пед ны мі шле ма мі? Ці, на-

прык лад, на ка лен ні ка мі. Зда ец ца, 
пры па дзен ні траў ма ня цяж кая. 
А пас ля на гэ тым мес цы ўзні ка юць
арт ро зы, і ўсё мо жа скон чыц ца пры 
най гор шым рас кла дзе эн да пра тэ-
за ван нем. Ёсць у све це кра і ны, 
дзе ўвя лі аба вяз ко выя ве ла шле-
мы. Ся род іх — Аў стра лія, Но вая 
Зе лан дыя...

У шко лах з'я вяц ца 
паш пар ты да рож най 
бяс пе кі

Шлях з до му ў шко лу рэд ка пра-

ля гае так, каб не трэ ба бы ло пе-

ра хо дзіць ад ну ці не каль кі да рог 

ці пят ляць па два ра вых пра ез дах, 

спрэс за пар ка ва ных аў та ма бі ля мі. 

А зна чыць, ры зы ка не зна рок су-

нуц ца пад ко лы ма шы ны ўзрас тае 

шмат кроць.

— Сё ле та на кож ную ўста но ву 

аду ка цыі бу дзе за ве дзе ны паш парт 

да рож най бяс пе кі, — ка жа стар шы 

ін спек тар па асаб лі вых да ру чэн-

нях УДАІ Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 

спраў Бе ла ру сі Ган на БА НА ДЫК. 

— Ён быў рас пра ца ва ны яшчэ ле-

тась і змя шчае прак тыч на ўсю ін-

фар ма цыю аб шко ле — пра час 

за ня ткаў, коль касць змен, ула даль-

ні ка да рог ка ля ўста но вы, школь ны 

аў то бус, поў ную ін фар ма цыю пра 

ар га ні за цыю да рож на га ру ху по бач 

са шко лай. Так са ма ў ім вя лі кая ўва-

га ўдзя ля ец ца марш ру ту бяс печ на га 

ру ху «дом—шко ла—дом» для вуч-

няў і баць коў. Акра мя та го, у шко лы 

пе ра да дзе ны ін тэр ак тыў ныя кам п'ю-

тар ныя пра гра мы для дзя цей, з да-

па мо гай якіх мож на як вы кла даць, 

так і пра вя раць ве ды да тыч на пра-

віль ных па во дзін на да ро зе.

Гэ ты паш парт за хоў ва ец ца і ва 

ўста но ве аду ка цыі, і ў мяс цо вым 

ад дзе ле ДАІ. Ён аба вяз ко ва пры-

кла да ец ца да паш пар та га тоў нас ці 
шко лы да чар го ва га на ву чаль на га 
го да.

— Ка лі 10 га доў та му 70—80% 
ДТЗ з удзе лам дзя цей ад бы ва лі-
ся па іх ві не, то ця пер сі ту а цыя 
раз вяр ну ла ся на ад ва рот, — пра-
цяг вае Ган на Ба на дык. — Сё ле та 
за рэ гіст ра ва на 137 ава рый з не-
паў на лет ні мі, 8 дзя цей за гі ну ла. 
Ся род іх — трое па са жы раў, ча-
ты ры пе ша хо ды і адзін ве ла сі пе-
дыст. 62 дзя ця ці-па са жы ры аў та-
ма бі ляў атры ма лі траў мы, 22 бы лі 
збі ты на пе ша ход ных пе ра хо дах. 
І ўжо за жні вень да ро га за бра ла 
тры дзі ця чыя жыц ці. Што да аў та-
ма бі ляў, то зні зіць дзі ця чы траў-
ма тызм да па ма га юць аў та крэс лы. 
Лепш за та кія ўстрой ствы ні чо га 
не пры ду ма на. Яны скан стру я ва-
ны з улі кам усіх асаб лі вас цяў ар-

га ніз ма. Дзе ці, якія зна хо дзяц ца 

ў та кіх пры ла дах, атрым лі ва юць 

ня знач ныя траў мы. Гэ та па рэ зы 

тва ру, ушы бы. Але не страш ныя 

пе ра ло мы.

Баць кі, якія не хо чуць на бы ваць 

аў та крэс ла і сцвяр джа юць, што здо-

ле юць утры маць ма ло га на ру ках, 

рас піс ва юц ца ў ня ве дан ні за ко наў 
фі зі кі. На прык лад, ма са ад на га до-
ва га дзі ця ці скла дае звы чай на 10—
12 кі ла гра маў. Ка лі ж аў та ма біль, 
у якім едзе ма лы, су тык нуў ся ў ла ба -
вую на не са май вы со кай хут ка сці 
ў 40 кі ла мет раў за га дзі ну, то ва га 
ма ло га (якую не трэ ба блы таць з 
ма сай) па вя лі чыц ца ў 35 ра зоў. Вы 
ўтры ма е це на ру ках 350—420 кі -
ла гра маў?

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. 
sсhklеnnіk@zvіаzdа.bу



З-ЗА ЧА ГО ГІ НУЦЬ 
НАШЫ ДЗЕ ЦІ?

Да па чат ку чар го ва га на ву чаль на га го да 
за ста ец ца кры ху больш за ты дзень. У га ра ды 
ма са ва вяр та юц ца дзе ці пас ля лет ня га 
ад па чын ку. Але зна хо дзя чы ся не ка то ры час 
па-за ме жа мі буй ных на се ле ных пунк таў, 
па ці ху ад вы ка еш ад ін тэн сіў нас ці ру ху 
на ву лі цах. А да ро га — суд дзя жорст кі
і па мы лак не да руе.

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

ДА ПА МО ЖА КОН СУЛЬ СТВА
Мі ніс тэр ства за меж ных спраў са шка да-
ван нем ус пры ня ло па ве дам лен не аб тым, 
што па соль ства ЗША ў Ра сіі спы ні ла пры-
ём да ку мен таў на афарм лен не віз для 
гра ма дзян Бе ла ру сі. Пра гэ та па ве да міў 
на чаль нік упраў лен ня ін фар ма цыі — прэс-
сак ра тар МЗС Дзміт рый МІ РОН ЧЫК, ад каз-
ва ю чы на пы тан не між на род на га ін фар ма-
цый на га агенц тва «Россия се год ня».

«Спа дзя ём ся, што, пры ня ўшы сён няш няе 
ра шэн не, аме ры кан скі бок зной дзе маг чы-
масць па шы рыць ра бо ту кон суль ска га ад-
дзе ла свай го па соль ства ў Мін ску, — ад зна-
чыў Дзміт рый Мі рон чык. — Упэў не ныя, што 
атры ман не гра ма дзя на мі Бе ла ру сі маг чы-
мас ці афарм ляць ві зы ў ЗША без вы ез ду ў 
су меж ныя кра і ны са дзей ні ча ла б па шы рэн ню 
між асо бас ных кан так таў, а так са ма раз віц цю 
су пра цоў ніц тва па між на шы мі кра і на мі».

Мі ніс тэр ства за меж ных спраў так са ма за-
кла по ча на тым, што «ад но сі ны па між Ра сій скай 
Фе дэ ра цы яй і Злу ча ны мі Шта та мі пра цяг ва юць 
ус клад няц ца і гэ та ўжо не га тыў на ад бі ва ец-
ца не па срэд на на прос тых бе ла ру сах». «Кі-
ру ю чы ся ў пер шую чар гу ін та рэ са мі Бе ла ру сі 
і яе гра ма дзян, вы каз ва ем над зею на хут кую 
нар ма лі за цыю ра сій ска-аме ры кан скіх ад но сін, 
якая, мы ўпэў не ныя, па зі тыў на ад бі ла ся б на 
сі ту а цыі ў све це ў цэ лым», — за явіў прэс-сак-
ра тар знеш не па лі тыч на га ве дам ства.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

ПЛА НЫ НАЙ БУЙ НЕЙ ША ГА 
ФАРМ ВЫТ ВОР ЦЫ

Да 2020 го да «Бел мед прэ па ра ты» вы пус-
цяць ін су лі ны ў карт рыдж най фор ме, для 
ча го гэ тай во сен ню бу дзе зман ці ра ва на 
но вае аб ста ля ван не. 

За раз прэ па ра ты ў фор ме карт ры джаў за ку-
па юць, фа су юць іх і ўпа коў ва юць. Пла ну ец ца за-
пус ціць і вы раб цы тас та тыч ных прэ па ра таў у таб-
лет ках і кап су лах для ля чэн ня ан ка ла гіч ных хво-
рых. Да рэ чы, сён ня прад пры ем ства за бяс печ вае 
70 пра цэн таў па трэб ай чын най ахо вы зда роўя 
ў та кіх ле ках.

Па вод ле слоў ге не раль на га ды рэк та ра 
РУП «Бел мед прэ па ра ты» Паў ла КА ХАЎ ЦА, 
у перс пек ты ве не аб ход на пра ца ваць над мі-
ні мі за цы яй за трат з да па мо гай вы ра бу ўлас-
ных суб стан цый, 80 пра цэн таў з якіх сён ня 
за во зяц ца з Кі тая і Ін дыі. Не аб ход на так са ма 
ўдзя ляць боль шую ўва гу но вым вы со ка тэх на-
ла гіч ным пра дук там. На прык лад, ме ды ка мен-
тоз нае су пра ва джэн не па цы ен таў пас ля пе ра-

не се ных транс план та цый па куль ім парт нае. 
Для ды яг нас тыч най апа ра ту ры па тра бу юц ца 
спе цы яль ныя рэнт ген кант рас ныя рэ чы вы, якія 
так са ма не вы раб ля юц ца ў на шай кра і не.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.

ВЫ КА ПАЦЬ БУЛЬ БУ 
ПА ДА СТУП НАЙ ЦА НЕ

пра па нуе пен сі я не рам Тэ ры та ры яль ны 

цэнтр са цы яль на га аб слу гоў ван ня на-
сель ніц тва Брэсц ка га ра ё на.

У шэ ра гу плат ных па слуг на зва на га цэнт-
ра ёсць шмат сель ска гас па дар чых ра бот се-

зон на га ха рак та ру. Ра бот ні кі ўста но вы вы-

ка па юць буль бу, вы бе руць морк ву і бу ра кі, 

за тым заа руць зям лю, мо гуць на ват сфар мі-

ра ваць гра ды пад па сад ку ага род ных куль тур 

на зі му. Па за яў цы пен сі я не ра аль бо ін ва лі да 

ра бот ні кі вы едуць у вёс ку, каб ска сіць тра ву, 

пе ра нес ці ў хлеў тор фа бры кет аль бо ву галь, 

ад ра ман та ваць цяп лі цу. Як за ве ры лі ў Цэнт-

ры, кошт плат ных па слуг для гэ тай ка тэ го рыі 

на сель ніц тва пры маль ны.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 

АД ПАДАТКУ ВЫЗВАЛЯЮЦЦА...
Ін спек цыя Мі ніс тэр ства па па дат ках 
і збо рах па го ра дзе Мін ску на гад вае, 
што з мо ман ту на быц ця дру гой ква тэ-
ры (у тым лі ку до лі ў пра ве на яе) фі-
зіч ныя асо бы — гра ма дзя не Бе ла ру сі, 
за меж ныя гра ма дзя не і асо бы без гра-
ма дзян ства — з'яў ля юц ца пла цель шчы-
ка мі па да тку на не ру хо масць з ад ной з 
пры на леж ных ква тэр.

Пла цель шчык мае пра ва са ма стой на вы-

зна чыць тую ква тэ ру, якая не бу дзе аб кла-

дац ца па дат кам на не ру хо масць. Для гэ та га 

яму не аб ход на па даць у пад атко вы ор ган па 

мес цы сва ёй рэ гіст ра цыі ад па вед ную за яву.

Ува га! Сё ле та стаў ка па да тку на не ру хо-

масць для мін чан — улас ні каў двух і больш

жы лых па мяш кан няў у шмат ква тэр ных і блоч-

ных жы лых да мах з улі кам па вы шаль на-

га ка э фі цы ен та, уста ноў ле на га ра шэн нем 

Мінск ага га рад ско га са ве та дэ пу та таў, скла-

дае 0,4% ад ацэ на чна га кош ту ква тэ ры. Апла-

та па да тку на не ру хо масць ажыц цяў ля ец ца 

на пад ста ве па ве дам лен ня пад атко ва га ор-

га на не паз ней за 15 ліс та па да бя гу ча га го да. 

Шмат дзет ныя сем'і поў нас цю вы зва ля юц ца 

ад апла ты па да тку ў да чы нен ні да ўсіх ква тэр, 

якія на ле жаць ім на пра ве ўлас нас ці.. 

Сяр гей КУР КАЧ.

Пе ра пын кі па між пры-
ёмам ежы ў дзя цей не 

па він ны пе ра вы шаць 

3,5—4 га дзі ны. Пра гэ та 

па він ны па мя таць баць-

кі, якія ад праў ля юць 

сваё дзі ця ў шко лу. 

А ка лі ву чань зна хо дзіц ца

ва ўста но ве аду ка цыі да 

ве ча ра, то трэ ба па кла-

па ціц ца пра да дат ко вы 

пры ём ежы, ня важ на 

дзе: у ста ло вай, бу фе це 

ці ў школь ным ка фэ.

— Ні я кае так зва нае бар-

та вое хар ча ван не, якое да-

стаў ля ец ца і ра за гра ва ец ца 

на мес цы, ці сса бой ка га ра-

чае хар ча ван не за мя ніць не 

мо гуць, — упэў не на за гад-

чы ца ад дзя лен ня гі гі е ны 

дзя цей і пад лет каў Рэс пуб-

лі кан ска га цэнт ра гі гі е ны, 

эпі дэ мі я ло гіі і гра мад ска га

зда роўя Ала МА ЛА ХА ВА. — 

Сіс тэ ма хар ча ван ня з па -

тэль ні — са мая ап ты маль ная. 

Вы пад кі, ка лі дзі ця не есць у 

ста ло вай, па він ны быць вы-

клю чэн нем. Так, ёсць дзе ці, 

якія ка тэ га рыч на ад маў ля-

юц ца хар ча вац ца ў шко ле, 

і ёсць дзе ці, якія на вы дзе-

ле ныя ім на хар ча ван не ў 

школь най ста ло вай срод кі 

на бы ва юць ма ла ка рыс ныя 

ці ўво гу ле шкод ныя для зда-

роўя пра дук ты.

Зра зу ме ла, што дзе ці хо-

чуць, каб у школь най ста ло-

вай смач на кар мі лі, а гэ та 

ў мно гім за ле жыць ад ква-

лі фі ка цыі ку ха раў. Па вод ле 

су час ных па тра ба ван няў, ва 

ўста но вах аду ка цыі мо гуць 

пра ца ваць ку ха ры з ква лі фі-

ка цы яй не менш за чац вёр ты 

раз рад. Але з пры чы ны не-

вы со кіх за роб каў сён ня ад чу-
ва ец ца дэ фі цыт ад па вед ных 
кад раў, асаб лі ва ў сель скай 

мяс цо вас ці.

55 пра цэн таў школь ні каў 

у кра і не ахоп ле ны кам бі на та-

мі школь на га хар ча ван ня. У 

Мін ску гэ ты па каз чык уво гу ле 

да ся гае 98 пра цэн таў. А, на-

прык лад, у Мін скай воб лас ці 

94% уста ноў аду ка цыі са мі 

за бяс печ ва юць хар ча ван не 

сва іх на ву чэн цаў. Атрым лі-

ва ец ца тан ней, та му што на 

стол да школь ні каў трап ляе 

сель гас пра дук цыя мяс цо вай 

вы твор час ці...

— Кошт хар ча ван ня за ле-

жыць ад не каль кіх фак та раў. 

На прык лад, ад уз рос ту вуч-

няў, ад та го, хто ар га ні зуе 

хар ча ван не — са ма шко ла, 

кам бі нат школь на га хар ча-

ван ня або ін ды ві ду аль ны 

прад пры маль нік, — тлу ма-

чыць га лоў ны спе цы я ліст 
упраў лен ня агуль най ся-
рэд няй аду ка цыі Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі Аляк санд ра 

АЛЯК СЕ Е ВА. — Што квар-

таль на ана лі зу ец ца рост ін-

дэк са спа жы вец кіх цэн, і, ка лі 

ён пе ра вы шае да пу шчаль ны 

па рог, гра шо выя нор мы на 

хар ча ван не ка рэк ту юц ца. 

Апош ні раз гэ та ад бы ло ся ў 

лю тым.

У мі ну лым на ву чаль ным 

го дзе ся рэд ні кошт абе ду для 

мін скіх школь ні каў ва гаў ся ад 

2 руб лёў 40 ка пе ек да 2 руб-

лёў 60 ка пе ек. І гэ та са мыя 

вы со кія па каз чы кі па кра і не. 

У рэ гі ё нах ліч бы на мно га мен-

шыя: у за леж нас ці ад уз рос ту 

ад 1,43 да 1,73 руб ля.

— Па да ных вы ба рач на га 

ан ке та ван ня, пра ве дзе на га 

са ні тар най служ бай, на пер-

шым мес цы ся род пры чын, 

па якіх дзе ці ад маў ля юц ца 

хар ча вац ца ў шко ле, ста-

іць знеш ні вы гляд ку ха раў. 

Ка лі дзі ця ўба чыць не аку-

рат на га ра бот ні ка ста ло вай 

ці ў ку ха ра бу дуць бруд ныя 

ру кі, яно ні ко лі не бу дзе там 

хар ча вац ца, — пад крэс лі вае 

Ала Ма ла ха ва. — Эс тэ тыч ны 

бок (знеш ні вы гляд ку ха раў, 

сер ві роў ка ста лоў, по суд, 

афарм лен не па мяш кан няў 

ста ло вых, мэб ля) на са мрэч 

вель мі важ ныя. Да рэ чы, 

яшчэ тры га ды та му на яў-

насць у ра бот ні каў ста ло-

вых ад на ра зо вых паль ча так 

ста ла аба вяз ко вай: толь кі 

ў паль чат ках яны мо гуць 

штось ці на ра заць ці раз да-

ваць дзе цям ежу.

Так са ма важ на ўліч ваць і 

та кую ака ліч насць, як уз рост 

школь ні каў: вяз кую ры са вую 

ка шу стар ша клас нік на ўрад 

ці бу дзе ес ці, а вось ад рас-

сы піс та га ры су з ага род ні най 

ён не ад мо віц ца.

На дум ку спе цы я ліс таў, 

для та го каб баць кі бы лі ўпэў-

не ныя ў тым, што дзі ця хар-

чу ец ца зда ро вай ежай у шко-

ле, а не пі цай ці сма жан кай у 

бліж нім ма га зі не, трэ ба шы-

рэй ука ра няць ва ўста но вах 

аду ка цыі без на яў ную фор му 

апла ты за хар ча ван не вуч-

няў. Да рэ чы, гэ тым шля хам 

ужо ідуць у ста лі цы. У ця пе-

раш ні час складаюцца спісы 

на ву чэн цаў для пры сва ен ня 

кож на му з іх аса біс та га ко да 

і да лей ша га ўка ра нен ня пер-

са ні фі ка ва най фор мы апла-

ты за хар ча ван не праз сіс-

тэ му АРІП. Для за бес пя чэн-

ня вуч няў паў на вар тас ным 

зба лан са ва ным хар ча ван-

нем рас пра ца ва ны адзі ныя 

пры клад ныя двух тыд нё выя 

ра цы ё ны хар ча ван ня для ўсіх 

уста ноў агуль най ся рэд няй 

аду ка цыі — як за кошт бюд-

жэт ных срод каў, так і за кошт 

срод каў баць коў. Яны за ле-

жаць і ад се зо на: во сень — 

зі ма і вяс на — ле та.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

І смач на, і пры го жа, і ня до ра га
Што ра біць, каб вуч ні не ад маў ля лі ся ад школь на га абе ду?

Вы ўтрымаеце 
на руках 

350 кілаграмаў?


